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	Scénario pédagogique 

	
	M1

	
	Mots-clés : narration filmique, champ, hors-champ, plan, séquence, parti-pris, analyse filmique, critique cinématographique.

	
	Cette fiche propose un scénario de mise en œuvre du M1 en Bac Techno STAV
[proposition reprise de Martine Alibert]


Indications du référentiel

Les objectifs du module :
1- Maîtriser la pratique des discours pour analyser et comparer des textes et des images

2- Acquérir la maîtrise des genres et des formes de l’argumentation

3- Construire et partager une culture littéraire et artistique 
Les sous-objectifs abordés en ESC :
1.5 : Acquérir des méthodes de lecture de l’image fixe et mobile 

1.6 : Mettre en interaction des textes et des images

3.2 - Situer des œuvres dans leur époque et leur contexte

3.4 : Approfondir un champ d’expression artistique 

3.5 : Identifier les phénomènes d’intertextualité et les

liens entre des modes d’expression artistique 

3.6 : Confronter une œuvre littéraire et une autre 

forme artistique dans une démarche d’autonomie.
Les enjeux socioculturels dans le parcours des jeunes : 

C’est un moment privilégié pour entrer dans l’éducation artistique en STAV, s’approprier une œuvre artistique –deux avec le livre- de manière approfondie. On pourra accompagner ce travail de sorties au cinéma.

L’articulation Français/ESC. Elle permet d’entrer dans le champ artistique en abordant la question : de l’écriture, et la question du parti-pris des auteurs.

Après avoir traité en première la culture au sens ethnologique, cette deuxième séquence du module M1 permet d’aborder la culture esthétique. 

L’organisation générale : le module se déroule sur l’année de terminale, se termine en fin de premier semestre (février), moment où il est validé certificativement.

Le choix de l’œuvre étudiée est cinématographique, et son étude sera conduite en parallèle avec l’étude d’une œuvre littéraire, conduite par l’enseignant de français. 
Dans l’approche de l’écriture filmique, on choisira en priorité des extraits de films accompagnés des extraits de romans dont ils sont l’adaptation.
L’objet central de l’étude présentée ici est le film de Mickaël Radford « 1984 » adapté du roman de George Orwell « 1984 ». Ce n’est en aucun cas une comparaison des deux œuvres mais une mise en résonance, la  question du parti-pris étant centrale.
* La progression pédagogique est ici celle du professeur d’ESC. Les élèves sont invités à constituer un dossier à l’aide des apports d’ESC et de français.

	Module : M1
	Savoir s’exprimer, communiquer, approfondir sa culture littéraire et artistique, affiner son sens critique

	Séquence n° 2 (Cinéma)
	Objectif(s) du référentiel traité(s) dans la séquence (1.6, 3 .3, 3.4, 3.5)

	
	Objectif terminal (ou d’intégration) de la séquence

	
	Séance 1
	Séance 2
	Séance 3
	Séance 4
	Séance 5

	Date

Conditions du cours et Contexte
	Chaque séance dure 2H, de septembre à février.
	Au cours de cette première phase, les élèves lisent le roman « 1984 » de George Orwell
	
	
	

	Objectifs

opérationnels
	Présenter les objectifs du module : 1/ Aborder les choix d’étude : une œuvre filmique adaptée d’un roman littéraire. 

2/ Aborder l’écriture filmique en parallèle avec l’écriture littéraire.
Aborder les notions d’espace filmique, de champ.
	dans cette phase seront abordés les aspects techniques, outils de l’écriture filmique, en mettant l’accent sur l’outil et son champ d’expression.

Aborder la notion de plans
	Aborder la notion de profondeur de champ et  la notion de point de vue 
	Aborder la question du son et de sa relation à l’image, puis aborder les raccords de plans 
	Aborder

la notion de séquence et de plan-séquence

	Contenus : savoirs, savoirs-faire, savoir-être
	Notions de espace-mouvement, espace-temps, et champ, hors-champ
	Les plans, les cadrages, et les mouvements de caméra, et les mouvements internes
	La profondeur de champ,

Les angles de vue

Les points de vue et focalisation
	Le son direct, le son off et le son hors-champ ; les différents types de raccords.
	Le plan, la séquence et le plan-séquence

	Modalités

pédagogiques

(apports, travaux de groupe, atelier…)
	Repérages des notions dans les extraits diffusés
	Repérages des notions dans les extraits diffusés
	Repérages des notions dans les extraits diffusés
	Repérages des notions dans les extraits diffusés
	Repérages des notions dans les extraits diffusés

	Activités des

élèves
	
	
	
	
	

	Supports mobilisés

Outils techniques

Matériaux…
	Début du film de Howard Hawks : « Le grand sommeil », et extrait du roman de Raymond Chandler
	Extraits de « Duel » de Steven Spielberg, de « La mort aux trousses » de Alfred Hitchcock
	Début du film «Le procès» de Orson Welles

Début de « Miller’s crossing » de J et E Cohen
	Début et fin de « A bout de souffle » de Jean-Luc Godard
	le plan-séquence de « la soif du mal » de Orson Welles- Début du film de Howard Hawks : Le grand sommeil, et extrait du roman de Raymond Chandler

	Modalités d’évaluation
	
	
	
	
	


	Module : M1
	Savoir s’exprimer, communiquer, approfondir sa culture littéraire et artistique, affiner son sens critique

	Séquence n° 2 (Cinéma)
	Objectif(s) du référentiel traité(s) dans la séquence (1.5, 1.6, 3 .3, 3.4, 3.5)

	
	Objectif terminal (ou d’intégration) de la séquence

	
	Séance 6
	Séance 7
	Séance 8
	Séance 9
	Séance 10

	Date,Conditions du cours et

Contexte
	
	
	Deuxième phase du travail : l’étude du film « 1984 » de Mickaël Radford
	
	

	Objectifs

opérationnels
	Analyser une séquence : la situer dans la narration, comprendre son unité et son écriture. 
	Comparer les outils du récit filmique et du récit écrit
	Découvrir le film
	Mettre le film en contexte
	Analyser la première partie du film : la société, son quotidien, et le personnage principal Winston

	Contenus : savoirs, savoirs-faire, savoir-être
	
	
	
	Savoirs : Etude de la séquence d’ouverture du film pour dégager la situation, la présentation des personnages ; analyser le contexte politique et social
	Savoir-faire : apprendre à nommer, cerner les lieux où se déroule la narration, cerner les espaces-temps et leurs enchaînements, étudier le personnage dans le quotidien

	Modalités

pédagogiques

(apports, travaux de groupe, atelier…)
	
	Apports : Comment le film montre, comment l’écrit raconte.


	Diffusion du film
	apports de compléments sur le tournage, et sur les auteurs. Apports : comment la 1ère séquence nous renseigne sur le film à venir. 
	Apports : l’accent est mis sur les moyens dont use cette société pour maintenir son système

	Activités des

élèves
	Analyse de la séquence de la balançoire
	Un tableau comparatif est établi par les élèves
	Prise de notes conseillée
	-interactivité

- prise de notes des élèves pour la constitution du dossier qui servira de support à l’épreuve orale pendant toute cette phase 
	interactivité

	Supports mobilisés,Outils techniques,

Matériaux…
	Diffusion de « une partie de campagne » de Jean Renoir
	Extraits de « une partie de campagne »
	Diffusion de « 1984 » dans son intégralité
	Diffusion de la séquence d’ouverture
	Diffusion d’extraits pertinents de cette partie

	Modalités d’évaluation
	Devoir formatif
	
	Suite à la diffusion, les élèves rédigeront un point de vue sur le film en 1 à 2 pages
	
	


	Module : M1
	Savoir s’exprimer, communiquer, approfondir sa culture littéraire et artistique, affiner son sens critique

	Séquence n° 2 (Cinéma)
	Objectif(s) du référentiel traité(s) dans la séquence (1.5, 1.6, 3 .3, 3.4, 3.5)

	
	Objectif terminal (ou d’intégration) de la séquence

	
	Séance 11
	Séance 12
	Séance 13
	Séance 14
	Séance 15

	Date,conditions du cours et  contexte
	
	
	
	
	Dernière séance, travail personnel préparatoire à l’oral

	Objectifs

opérationnels
	Analyser la deuxième partie du film : la rencontre de Winston et de Julia
	Analyser la troisième partie : l’arrestation de Winston et de Julia, le jugement de Winston, la torture
	Analyser la fin du film : le dénouement.
Globaliser l’analyse du film et en dégager les problématiques.
	Etudier la critique cinématographique du film à sa sortie, ou encore de sa sortie en DVD. 
	Se préparer à l’épreuve orale certificative : des pistes thématiques sont données aux élèves, elles feront l’objet de questions-surprises à l’oral 

	Contenus : savoirs, savoirs-faire, savoir-être
	Savoir-faire : nommer les procédés en dégageant leurs sens expressifs
	Savoir-faire : repérer les formes dominantes et signifiantes sans découper techniquement l’extrait.
	Savoir-faire : Appréhender le film dans sa globalité, qu’est-ce-qui en fait un tout, qu’est-ce-qui le constitue en parties, comment progresse la narration ? …
	Savoir-faire : dégager les points de vue des auteurs
	Savoir-faire : constituer un ensemble de connaissances et de méthodes de manière organisée  (autour des thèmes) et personnelle (appropriation)

	Modalités

pédagogiques

(apports, travaux de groupe, atelier…)
	Apport : L’accent est mis sur l’analyse de la première rencontre, et son évolution, ou comment se développe la dimension humaine interdite
	Après avoir visionné deux fois la séquence, les élèves rédigent une analyse, puis 2 à 3 élèves présentent leur proposition
	Le parti-pris de l’auteur et ses choix filmiques.

Axes de réflexion : le régime de la société, ses valeurs, ses moyens de fonctionnement…
	Apports d’articles par le professeur, apports des articles recherchés par les élèves. Mutualisation des articles 
	Apport des thèmes qui seront abordés lors de l’oral en lien avec les problématiques dégagées

	Activités des

élèves
	interactivité
	Entre les séances 12 et 14, il est demandé aux élèves de rechercher des articles critiques sur le film
	interactivité
	Lectures des articles par petits groupes puis résumés échangés oralement
	Phase de préparation. Les élèves sont invités : à développer des arguments, à rechercher des exemples pertinents de séquences, de scènes, et d’extraits du roman

	Supports mobilisés

Outils techniques

Matériaux…
	Diffusion d’extraits significatifs
	Diffusion d’extraits significatifs
	Diffusion de la fin du film
	Photocopies des articles 
	

	Modalités d’évaluation
	
	
	
	Evaluation des travaux de groupes
	Suivra l’oral certificatif où chaque élève tirera une question au sort, la préparera, l’exposera et suivra un entretien avec les profs de français et d’ESC
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